

环球军情

澳大利亚承办多国军演 日本陆自首度正式参加

7月5日至16日,澳大利亚举行代号为“护身军刀”的大规模演习,参演兵力约3万人。此次军演参与国有澳大利亚、新西兰、美国和日本,其中日本陆上自卫队是首次正式参演。

日本共同社称,2013年,日本曾派出自卫官,以观察员身份观摩“护身军刀”演习,如今正式派兵参演,显示日澳防务关系得到深化。外界分析,日澳加强军事关系,符合美国“亚太再平衡”政策,美国希望促成亚太军事盟友建立起多边防务合作关系,从而巩固美国的军事霸权地位。

“伊斯兰国”袭击大坝 伊拉克政府军反击奏效

7月5日,伊拉克政府军挫败了极端组织“伊斯兰国”(IS)对该国安巴尔省哈迪赛大坝的进攻,该大坝建在幼发拉底河上,那里提供了伊拉克大部分电力供应,若IS夺取该大坝,不但可以破坏伊拉克的通信网络,位于下游的首都巴格达更将面临断电威胁,并有可能引发大规模洪灾。

目前,伊军在坝区部署了约2000名士兵,防线比较稳固。不过,IS仍控制着伊拉克西部大片土地,尤其在安巴尔省拥有大量人马,随时会继续南下巴格达,因此伊军保持高度警惕。

埃及军方动用战机反恐 西奈极端组织营地被毁

7月3日深夜到7月4日清晨,埃及军队出动战机空袭北西奈省的极端组织营地,炸死至少36名恐怖分子。埃及官员称,空袭区域毗邻巴勒斯坦加沙地带,那里是极端组织“耶路撒冷支持者”(ABM)的大本营,该组织已宣布效忠“伊斯兰国”。

自从2013年7月埃及军方解除穆尔西总统的职务后,ABM分子便以西奈半岛为基地,频繁袭击埃军。今年7月1日,ABM向埃军发起袭击狂潮,埃军旋即动用武装直升机、坦克、装甲车等重武器实施清剿。

美「协调专家」执掌美韩联合部队

——驻韩美军第二师师长西奥多·马丁少将其人其事

推动两军取长补短

韩国国防部透露,联合师是20多年来韩美首次组建能投入实际作战的联合部队,它有助于强化韩美同盟,培养能够执行联合作战任务的专业人员。韩联社披露,联合师以集结于京畿道红云兵营的美军第2师为骨架,融入韩国陆军的装甲兵、机械化步兵、炮兵及特种兵力,师长和副师长分别由美军少将和韩军准将担任,30余名参谋官员由韩美双方对等派遣。联合师平时保留指挥框架,战时则迅速组建以装甲旅为基本编制的突击力量,遂行多种战役战术任务。

从当前美韩步兵师编制看,双方各有特色,理论上组建联合师可以“取长补短”。韩国师仍维持越南战争时代形成的旧编制,即以2个机械化步兵团(各辖4个步兵营)、1个装甲团与1个炮兵团(辖3个105毫米牵引炮兵营和1个155毫米牵引炮兵营)为核心,同时加强1个机械化侦察营、1个工兵营、1个通信营、1个化学营、1个补给营、1个医护营、1个武装直升机等,适合传统攻防,特别是遭遇朝鲜大规模机械化军团正面冲击时,韩国师所形成的防线既有韧性,又有相当的弹性,能为后续部队集结与反攻赢得时间,如果用于进攻,韩国师所具备的充沛火力和装甲突击力,在半岛狭窄空间可以发挥独特作用。

至于驻韩美军第2师,则经过多轮改革,形成“轻重结合”的网络中心战部队,其下辖的第2、3、4旅均为闻名遐迩的斯特赖克中型旅级战斗队(SBCT),能在96小时内进行跨越5600千米的异地战术展开与作战,它还有一个重装的装甲旅设在韩国东豆川,装备先进的M1A2坦克、M2A2步兵战车及M109A6自行火炮,负责在“有事”时顶住朝军“第一击”。可见,美军特长是信息化程度高,机动灵活,韩军则熟悉半岛既有地形和传统陆战,两者结合成同一单位,将使原有的战场突击力和C4ISR信息战能力得到集成,更适应未来半岛作战的需求。

美国《星条旗报》指出,美韩联合师的奥妙就在于“联合”,如何协调双方指挥及保障关系、培养能够执行联合作战任务的专业人员是重中之重,“在这一方面,马丁少将是无可挑剔的专家,他的人际协调能力以及丰富的实战经验可以助其一臂之力”。该报对

随着军费预算遭到削减,美国国防部大力缩减全球驻军的人数及预算,但部署在韩国的美国陆军第2机械化步兵师却“逆势扩充”,不仅新增了约2300名官兵,还获得从阿富汗转移来的大批重武器。

在美韩一系列联合演习中,美军第2师充当了模拟进攻朝鲜的“急先锋”。正如该师新任师长西奥多·马丁少将所言,他们时刻准备“今夜投入战斗”。值得一提的是,今年6月,美韩宣布组建联合师,提升两军战术协同能力,“以更好地应对‘朝鲜威胁’”,而该师首任师长也由马丁兼任。



马丁的任职前景也表示乐观:“作为联合师的主体,美军第2师在今年初举行的美韩‘关键决心’演习中就与韩军进行了战术协同,相信在马丁领导下,这支部队今后能创造出更多联合训练机会,提高盟国的作战能力。”

军中“学霸”面临挑战

马丁毕业于美国西点军校,后来在军旅生涯中又获得过海军战争学院、陆军战争学院以及韦伯斯特大学颁发的国家安全与战略研究、战略研究以及商学三个硕士学位,堪称美军职业军官中的“学霸”。

据报道,马丁的祖上多为行伍出身,像他的父亲就经历过1950-1953年朝鲜战争。《星条旗报》曾打趣地说:“如果没有这样浓厚的军人家庭背景,马丁或许会成为杰出的大学教授。”

21世纪以来,马丁相继前往阿富

汗、伊拉克和也门等国作战,积累了丰富的实战经验。在阿富汗战场,马丁花了很长时间去了解当地环境,发现阿富汗城镇的特点是高楼不多,城内道路都比较宽阔,建筑物之间要么是互相连接(多在城内),要么是单独矗立(多在远离市中心的郊区),几乎每家都有一个小庭院。在规划行动时,马丁都要求作战参谋把这些地形特点考虑进去。实施“定点清除”行动时,马丁要求部队只能将“悍马”军车用作外部警戒的路障,而不是直接乘车冲到目标建筑物附近,因为阿富汗人非常熟悉“悍马”军车发出的声响,如果乘车接近目标,敌人有可能提前察觉,然后逃之夭夭。他还强调,步兵分队执行警戒和搜索任务时,不能死板地按照野战手册(FM)的规定行动,一切都要根据实际情况灵活处置。

2013年2月,马丁以准将军衔出任美军欧文堡国家训练中心司令,一个月后,他的军衔晋升为少将。此前,他已获得杰出服务勋章、功绩勋章、铜星奖章、陆军成就奖章等多项荣誉,同时还被拥有150年历史的美军第10骑兵团吸纳为荣誉成员。美国陆军司令戴维·罗德里格斯曾表示,马丁对手下的官兵关爱有加,是一名“擅长协调各方关系的高级领导者”。

2015年4月24日,马丁接替汪达尔少将,出任驻韩美军第2步兵师师长。他在就职典礼上说:“我很荣幸,能够来到父亲曾经打过仗的地方任职。但对于自己能成为第2师师长,我仍感觉诚惶诚恐。”他还对参加典礼的韩国客人表示感谢,“我很高兴能与韩国军队同事们一起共事,期待我们在未来的日子里进行富有成效的合作”。

尽管韩国政府把美军第2师看成是维持朝鲜半岛军力平衡的“重要砝码”,但韩国民众普遍对该师表示反感,因为美军驻扎韩国的开支一多半都由韩国纳税人负担,而且第2师的大兵屡屡触犯韩国法律,令美韩军地关系十分紧张。尽管马丁的前任汪达尔少将曾下过整肃军纪的命令,甚至警告严重违纪者将被“非名誉退伍”,但实际效果依然不彰。分析人士认为,美军此时把擅长协调各方面关系的马丁调来当师长,某种程度上也是出于改善美军第2师形象的考虑。

张晓红



外军掠影

波兰升级军备令俄罗斯“心中不安”



美国向波兰出售的F-16D战斗机

1.95%增加到2%,并鼓励其他东欧盟国效法。得益于较好的经济状况,波兰政府还贷款给其他东欧国家,让其购买波兰武器,提高协同作战能力。据悉,立陶宛已依靠波兰贷款,购买了波兰制造的“雷霆”便携式地对空导弹系统。

虽然波兰综合国力在东欧算得

上“出类拔萃”,但它要与俄罗斯“正面对抗”,没有其他国家的物质支持是万万不行的。据悉,波兰陆军从德国购买了119辆二手豹2A4主战坦克,从韩国购买120门K9自行榴弹炮,同时引进芬兰帕特里亚公司的技术专利,在国内生产200余辆“狼獾”轮式战车。波兰海军计划

购买3艘新式潜艇、濒海护卫舰、猎雷舰等。波兰空军则打算向美国采购数量不少于40架的先进战斗机,该项目将于2022年正式启动。

威胁俄舰队进出通道

俄罗斯《独立军事评论》指出,作为控制波罗的海航道的重要国家,波兰升级海空军主战装备,带有明显的军备竞赛味道,未来会对俄海军出入波罗的海构成严重威胁。

波兰国防部正在实施的“奥尔卡”项目令俄军方充满担忧,该项目于2013年12月启动,拟从德国214型潜艇、法国鲉鱼级潜艇、西班牙S-80型潜艇中择优选购,2015年底波兰国防部将正式敲定采购对象,首批两艘潜艇应于2022年交付完毕,2023年交付第三艘。根据波兰的硬性要求,新潜艇必须配备美制“战斧”潜射巡航导弹,如果落海,它不仅能在战时封锁波罗的海海

口,而且还能在水下攻击以圣彼得堡为中心的俄罗斯西北部工业区。

而为了对付俄军的战斗机和弹道导弹,波军进一步加快防空系统建设,试图打造更为严密的防空反导网络。2014年11月,波兰国防部启动代号“纳纽”的近程地空导弹招标项目,竞标者包括挪威康格斯堡公司、欧洲MBDA公司、以色列拉斐尔公司、德国迪尔-BGT公司等,波兰空军要求中标导弹射程达到25千米,能摧毁固定翼飞机、直升机、巡航导弹、无人机等目标。而在今年4月21日,波兰国防部正式宣布从美国采购多达8个连的“爱国者”远程地空导弹,2025年前装备完毕,同时实现与美军防空系统的无缝对接,从而提高北约集团的协同反导能力,有效压制俄陆军部署在加里宁格勒的“伊斯坎德尔”战术弹道导弹,抵消俄军在波罗的海方向兵力突击优势。 西方朔

乌克兰危机使东欧国家产生恐慌情绪,尤其有“北约守门人”之称的波兰积极加大国防开支,强化装备采购力度,提升作战能力。美国《防务新闻》援引波兰国防部长谢莫尼亚克的话称,2022年之前,波兰将斥资400余亿美元采购武器,届时波军将能在波罗的海至喀尔巴阡山的广阔区域内发挥“主导作用”。

集合盟国“抱团取暖”

乌克兰危机导致北约与俄罗斯的军事对峙,美国不仅派兵进驻俄欧边境,还推动波兰成为北约东欧成员国的“盟主”,打造以其为核心的安全合作集团。如今,除了加强既有的维谢格拉德集团(包括波兰、捷克、斯洛伐克、匈牙利)的军事合作外,波兰还强化与波罗的海三国、罗马尼亚、保加利亚的军事合作。

值得注意的是,波兰已宣布从2016年开始将国防预算从GDP的